
 Anjouovci na uhorskom tróne: Vláda Karola Roberta (1308-1342) 

 

Pre koho je učebná figúra určená?   

7. roč. ZŠ 

Tematický celok:  

Slováci v Uhorskom kráľovstve 

Cieľ:  

• Vymedziť časové obdobie, prípadne roky vlády Karola Roberta 

• Vysvetliť príčiny feudálnej anarchie v Uhorsku na prelome 13. a 14. storočia 

• Analyzovať postavenie Karola Roberta na začiatku jeho vlády a počas jeho vlády 

• Zhodnotiť hospodársky rozkvet za vlády Karola Róberta a význam banských miest na 

Slovensku 

 

Esencia témy pre dnešok:  

Pri tejto téme môžu žiaci uvedomiť aké je nebezpečné ak  na tróne vystupuje slabý, 

ústupčivý panovník a moc je rozdrobená medzi šľachtu, ktorá sleduje svoje záujmy. Všeobecný 

zmysel témy možno vidieť v prinavráteniu moci panovníkovi, ktorý po ťažkom období plnej 

anarchie stabilizuje pomery v krajine a podieľa sa na jej rozvoji. Možno to prirovnať k dnešnej 

politickej situácii, kde aj  dnešní politici presadzujú svoje záujmy s tvrdením, že sú najlepšie 

pre spoločnosť, nevedia nájsť kompromis a v krajine vzniká chaos. 

 Daná téma môže žiakov upútať vďaka reformám ktoré Karol Robert a Ľudovít I. 

vykonali. „Modernizovali“ krajinu vo svojom období, tak ako aj my, každý z nás ju 

modernizuje každý deň.  Žiaci si uvedomia význam rozvoja krajiny a najmä Slovenska, ktoré 

vtedy nadobudlo význam najrozvinutejšej časti Uhorska. Význam a charakter dnešných miest 

sa už rodil v tomto období Mnohé zo slovenských miest získalo v priebehu 14. storočia 

privilégia a erbové listiny. 

 

Výkonový a obsahový štandard v súlade s iŠVP:  

Zdôvodniť politický a hospodársky rozmach Uhorska (výkonový štandart) 

 

Postup práce: (minutáž je voliteľná) 

1. Zopakovanie „predchádzajúceho“ učiva a zároveň uvedenie do problematiky našej témy. 

Problémové otázky: Aká bola situácia v Uhorsku za posledných Arpádovcov? Kto mal 

skutočnú moc v krajine? Na základe odpovedí žiakov budem ich odpovede dopĺňať a tým 

zároveň vysvetľovať situáciu na začiatku 14. storočia a ako sa Anjouovci dostali na 

uhorský trón. (5min) 



 
Obr.1: Rozdelenie územia Uhorska medzi kráľa a veľmožov v prvých dvoch desaťročiach 14. storočia 

 

2. Spýtam sa žiakov či už počuli meno Matúš Čák Trenčiansky. Spravíme si krátky 

brainstorming, pri ktorom žiaci povedia, čo počuli o Matúšovi Čákovi. Ako by opísali 

Matúša Čáka, aké mal vlastnosti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr.2: Država Matúša Čáka Trenčianského (1311-1312) 



Otázky na žiakov: Viete ako bol prezývaný Matúš Čák Trenčiansky? Ak nie, skúste to zistiť 

podľa mapy. Prečo bol tak prezývaný? Ktorý hrad bol sídlom Matúša Čáka 

3. Analýza prameňov: Žiakov rozdelím do 6 skupín. Každá skupina dostane prameň alebo 

dokument, ktorý si následne prečítajú. Pramene sa budú týkať kľúčových udalostí, ktoré sa 

odohrali počas vlády Anjouvcov. Na základe prameňov, žiaci zodpovedajú otázky. 

1. Skupina: Kto to bol Karol Róbert? Odkiaľ a ako sa dostal na uhorský trón? Prečo bol Karol 

Robert korunovaný až trikrát? Kto si robil nárok na 

 

Obr.3:  MAGDOŠKO, D., Dejiny Slovenska v stredoveku. 2015 



 

Obr.4: MAGDOŠKO, D., Dejiny Slovenska v stredoveku. 2015 

 



 

Obr.5: Dejiny Slovenska v stredoveku 

 

2.skupina: Bitka pri Rozhanovciach: Ako konkrétne pomohol Matúš Čák Omodejovcom? K 

čomu prirovnáva kronikár bitku pri Rozhanovciach? Ako kronikár opisuje víťazstvo Karola 

Róberta?  



 
Obr.6: Bitka pri Rozhanovciach (prameň) 

 

Ďalšou úlohou žiakov bude popremýšľať alebo zistiť, čím bola Bitka pri Rozhanovciach 

dôležitá. Aká situácia  v Uhorsku, prípadne na Slovensku nastala po bitke? Žiaci si budú môcť 

pomôcť s literatúrou, ktorú im poskytnem, učebnicou prípadne internetom. 

 

Zaujímavá môže byť pre žiakov vnútorná politika panovníkov, hospodársky rozvoj krajiny, 

vnútorná stabilizácia, reformy a udeľovanie privilégií mestám. 

 

3. skupina: Banská reforma: V čom spočívala banská reforma ? Ako sa volala  banská 

daň, ktorá sa odvádzala kráľovi? Viete ju vysvetliť? Aké nerastné suroviny sa ťažili na 

Slovensku? V ktorých banských mestách? 

4.skupina: Mincová reforma: Aké nové mince zaviedol Karol Róbert? Aké mince sa dovtedy 

používali? Prečo bola zavedená táto reforma, na aký účel nové mince slúžili? Podľa popisu 

z textu pokúste sa nakresliť prednú stranu florénu. Viete čo daný symbolizuje? 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Obr. 7-8: BAKOS, F., CHOVAN, M. Zlato na Slovensku. Lúč, 2018 ( dokument pre 3. a 4. skupinu) 



Každý žiak v skupinách dostane text, aby si žiaci text rozdelili a tým pádom by im práca išla 

rýchlejšie. Žiaci budú mať na prácu v skupine čas 15 min. Po preštudovaní textov jednotlivé 

skupiny odprezentujú svoje zistenia ostatným skupinám (5min). Odpovede žiakov budú 

doplnené prípadne opravené a dovysvetľované prostredníctvom prezentácie s obrázkami. Pri 

štvrtej skupinke dám žiakom (celej triede) prezrieť si repliku zlatého florénu, ktorý sa razil 

v Kremnici. Taktiež si môžeme spraviť virtuálnu prehliadku po kremnickej mincovni 

(prostredníctvom videa: https://www.youtube.com/watch?v=ByTk54OoXQs), kde môžu žiaci 

vidieť stroje, ktorými sa razia mince až do súčasnosti (10min).  

Na záver žiaci v skupinách vytvoria  krátky referát o tom čo si zapamätali, naučili sa z hodiny 

(10 min). Na sformulovanie ich odpovedí môžu použiť pojmy: Anjouovci, Karol Róbert, Matúš 

Čák Trenčiansky, rozvrat, Ondrej III., rozkvet, reformy, banské mestá. Svoje referáty môžu 

žiaci spestriť kresbami, prípadne mapou v ktorej zaznačia mestá, ktoré sa spájajú z danou témou 

(banské mestá, Trenčín, Košice, Rozhanovce). Potom svoje referáty odprezentujú pred triedou 

(3min). 

Možné varianty a modifikácie:  

Texty a prameň použité v metodickom liste sú len orientačné, môžu sa použiť aj iné 

(vhodnejšie) pramene /texty pre žiakov.  

 

Zdroje:  
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MANNOVÁ, E. Krátke dejiny Slovenska 

 

 

 

O autorovi:  

Milovníčka dobrej kávy, fantasy seriálov zaujímajúca sa o dejiny Uhorska. 

 


